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Protokoll der Nutzgartengruppe QGH 
 
Sitzungsprotokoll vom 30.03.2021 
 
Zeit: 18 Uhr bis 19.20 Uhr 
Ort: Zoom 
 
Anwesende:  Gabriela H., Margret P., Martin Z., Claudia K., Claudia P., David A., Melissa, 
 Stephanie H., Susanne L.  
 
Protokollführer/in:  Nicole G. Vorsitz:  Damiano B. 
 

Traktanden 
1. Protokoll der letzten Sitzung Nicole G. 
2. Sammelbestellung Malena G./Brigitte F. 
3. Dünger und Kompost Diskussion alle 
4. Rechnungen & Quittungen: Ablauf Claudia K./Margret P. 
5. Jäten bei den Zucchetti Theo L. 
6. Werkzeugpergola-Gruppe Willi K. 
7. Aktionstage „Gemeinsame Gartentage“ für aktive Mitglieder Manuela S. 
8. Feigeninsel: neue Ansprechperson gesucht Fränzi G. 
9. Samenbestellung: Lieferungen Margret P./Nicole G. 
10. Vorschlag: Wildbienenhotel (nächste Sitzung) Margret P. 
11. Bewilligte Anschaffungen Damiano B. 

1. Protokoll der letzten Sitzung Info 
Das Protokoll der letzten Sitzung wird genehmigt und verdankt. 

2. Sammelbestellung Brigitte F./Malena G. 
Allgemeines zu den Bamubsstickel: 

• Metall-Stickel sollten nicht in die Bambus-Fächer versorgt werden, da diese sich total 
verheddern.  

• Bitte beachtet die Grössenangaben.  
• Keine kaputten Stickel versorgen. Links des Faches 120 lagern. 
• Kaputte Stickel können aber sehr gut noch zum Fähnli stecken oder so verwendet werden.  
• Neu: Ämtli für die Fächer. Theo schaut auch mit den Neumitgliedern. 

Auszählung des Bestandes (Brigitte) 
• 120 cm: ca. 70 Stück, Fach ist neu sortiert (Brigitte) 
• 140 cm: ca. 10 Stück, Fach ist neu sortiert (Brigitte) 
• 180 cm: ca. 30 Stück, Fach ist noch nicht sortiert 
• 200 cm: ca. 30 Stück, Fach ist noch nicht sortiert 
• Die 20 Stück von den 4 Meter wurde vom Beet 5 für die Bohnen bestellt, vielleicht bestellen 

wir nochmals 20 Stück?  
• Setzlingsbudget: CHF 200 von den bewilligten 800 CHF (letzte Sitzung) gebraucht (Dank an 

Theo).  
• Coop Oekoplan Aussaaterde Bio (90 Liter) aufgebraucht. Wird nachbestellt, Theo braucht für 

Zucchini. 15 l-Sack à CHF 5.95 x 6 = CHF 36. Budget von CHF 800 zur Verfügung und kann 
nun ausgeschöpft werden. Stimmen dagegen? Nein. 

Wichtig zu wissen: jeder muss seine Setzlinge selber giessen. Melissa macht das Tomatenhaus 
jeden Tag morgens auf und abends wieder zu. 

 
Liste der Bestellung bei Hortima, Diskussion: 

• Baumsäge -> Werkzeuggruppen-Budget 
• Stecketiketten: je 300 anstatt 200 Stück bestellen 

https://quartiergarten-hard.ch/wp-content/uploads/2021/03/20210223-QGH-Protokoll-Nutzgartengruppe-mit-Beilagen.pdf
https://quartiergarten-hard.ch/wp-content/uploads/2021/03/20210223-QGH-Protokoll-Nutzgartengruppe-mit-Beilagen.pdf
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• Hanfschnur (Europa): bei Hortima nicht vorhanden, aber im Coop. Für Kefen usw. genügt 
Hanfschnur. Etwas Dickes (4 mm) brauchen wir aber auch noch. 1 Spule Kokos (Übersee) im 
Hortima und mehrere Spulen Hanfschnur im Coop, da Verbrauch gross. 

• Bambus 200 cm: nur 100 Stück kaufen 
Die Sammelbestellung wird mit 9 Stimmen angenommen. 
 

 
 
 
Alte Bestellungen bei Hortima: 
E-Mail-Frage von Pascale B.: Beschaffung neuer Beschriftungshölzer für die Saatreihen. -> Es gibt 
noch Akazienpfähle im Gartenhaus (siehe Hortima-Bestellung Oktober 2019). Diese müssen in 3 Teile 
zersägt werden, leider sind sie etwas verzogen.  
Es werden keine neuen bestellt. Nächste Bestellung sollte zeitnah zum Gebrauch erfolgen. 
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3. Dünger und Kompost Diskussion alle 
Hornspäne ist ein hochwertiger Stickstoffdünger, nicht für alles geeignet (Tomaten?). Auch Kräuter 
sollten damit nur zurückhaltend düngen. Alternativen: Volldünger? Kompost? Dünger für Beeren? 
Beeren wurden nie gedüngt, kamen immer sehr gut. Beeren werden gemulcht, ist auch Dünger.  
 
Prinzip von QGH:  

• Einsatz von Dünger und Kompost erfolgt zurückhaltend.  
• Durch Düngung werden Pflanzen auch schwächer.  
• Viel Material wird nicht kompostiert, weil das Material mit dem Gärtel nicht richtig gehackt 

wird. Im Moment geht ganz viel grobes Material mit GrünStadtZürich weg. Mehr Kompost ist 
nur mit Anstrengung zu haben! 

• Kompost dazukaufen? Je mehr wir dazukaufen, desto eher setzen wir falsche Zeichen. 
• Problem sind diejenigen, die nicht richtig mitmachen!  
• Aber: der Kompost ist auch besser geworden. Ist der Kompost freigegeben im Moment? Der 

hintere Teil ist reif. Yves gibt einen Teil frei. Der Haufen ist jedoch sehr klein. 
• NB: Küchenkompost muss mit 1-2 Handvoll Kompost vom Haufen nebenan vermengt werden. 

Abstimmung zur Anschaffung wir mit 9 Stimmen angenommen: 1 Sack Hornspäne à 20 kg.  

4. Rechnungen & Quittungen: Ablauf Claudia K./Margret P. 
Grundsatz: Alle Anschaffungen müssen jeweils an den Sitzungen vorgebracht und bewilligt 
werden. Nur die an der Sitzung anwesenden Gruppenmitglieder bewilligen Ausgaben. Die 
Ansprechperson alleine bewilligt keine Ausgaben. 
 

• Die Ablage für die Rechnungen und Quittungen befindet sich im Gartenhaus an der Wand auf 
der rechten Seite (Fächli mit rotem Mäppli, siehe Bild).  

• Die Buchhaltungsvorlagen befinden sich auf: https://quartiergarten-hard.ch/finanzen/  
• Die für die Finanzen der Nutzgartengruppe zuständige Person (Claudia K.) kontrolliert 

regelmässig, ob Rechnungen vorhanden sind. 
 
1. Buchhaltungsvorlage ausfüllen 
2. Originalquittung links anheften und in rotem Mäppli ablegen (siehe Bild) 
3. Formular wird von der Ansprechperson der Nutzgartengruppe für Finanzen, Anschaffungen, Budget 
(Claudia K.) unterschrieben. 
4. Die Ansprechperson legt das unterschriebene Formular mit angehefteter Quittung in ein separates 
Mäppli im Kästli für den Vorstand (Margret P.). Margret P. nimmt dann die Auszahlungen vor. 
 
Das Fächli im Gartenhaus (Bild) ist für die NG. 
 

 
 

https://quartiergarten-hard.ch/finanzen/
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5. Jäten bei den Zucchetti Theo L. 
In den Feldern N. 25 sind Jät-Helfer/-innen gefragt. Gras/Gejät im Stroh einfach aushacken und liegen 
lassen, es verdorrt dann. Auch alles strohige Zeug einfach liegen lassen. Man muss sich nicht 
anmelden, einfach «free style» drauf los jäten. 

 

6. Werkzeugpergola-Gruppe Willi K. 
Gibt es vom NG noch Wünsche oder Anregungen bezüglich des Werkzeugs? 
Bestellungen: Sage (siehe Sammelbestellungen), ausserdem: Baumschere und Schleifsteine. 
Sägisse dängeln? Im Prinzip nicht. Damiano thematisiert es in der Gruppe. 

7. Aktionstage „Gemeinsame Gartentage“ für aktive Mitglieder
 Manuela S. 

Die Daten sind wie folgt (in Klammer das Verschiebedatum): 
• Sa, 10. April (Sa, 17. April) 
• So, 20. Juni (So, 27. Juni) 
• Sa, 4. September (Sa, 11. September) 
• Dauer: 13 bis 17 Uhr 
• Jede NG-Gruppe ist mit mind. einem Mitglied vor Ort.  
• Falls Neophyten schon erkennbar sind, wäre es gut wenn 1 Person der NG die Leute anleitet, 

wie man die Neophyten entfernt auf dem ganzen Gelände. 
• Beschriftung am Zaun (Stoffresten Quartiergarten Hard) könnte auch erneuert werden. 

Coronakonformität müsste eingehalten werden. >15 Leute? Anmeldung? David (Vorstand) kontaktiert 
Manuela S. NB: Der Aktionstag wird nicht vom Vorstand organisiert. 

8. Feigeninsel: neue Ansprechperson gesucht Fränzi G. 
Unterdessen hat sich Ursina Wirz als neue Ansprechperson gemeldet. Weitere Interessierte sind 
willkommen. Infotreffen findet Ostern statt. Bitte meldet Euch bei Fränzi G. Tel. 078 727 43 40, E-Mail: 
frohes@yahoo.de  

9. Samenbestellung Lieferungen Margret P./Nicole G. 
1) Lieferung Sativa-Samen: Pro Bestell-Blatt = 1 Schachtel. Margret hat die Schachteln 
angeschrieben. Diese sind im Gartenhaus auf dem Tisch links.  

mailto:frohes@yahoo.de
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2) Kartoffeln zur Verfügung: In der GF haben wir heute Heiderot-Kartoffeln sowie Markerbsen 
übriggehabt. Diese sind im Gartenhaus auf den Gestellen rechts. Bitte bedient euch!  

 

10. Vorschlag: Wildbienenhotel (nächste Sitzung) Margret P. 
Muss an der nächsten Sitzung besprochen werden, ging vergessen. 

11. Bewilligte Anschaffungen alle 
• 6 Filzstifte à 3.95 (Nicole) CHF 24 
• Bleistifte (Nicole) CHF 8 
• 6 x Hanfschnur bei Coop à CHF 5 (Malena) CHF 30 
• Draht CHF 11.95 (Margret) CHF 11.95 

Nächste Sitzung 27.04.2020 

Traktanden an nicole.graf@gmx.ch bis 20.04.2020 

mailto:nicole.graf@gmx.ch
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